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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 07/2021 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 15. Juli 2021 
 

im Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian ab TOP 6 
Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Böcherer, Dieter ab TOP 5 
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina  
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens ab TOP 4 
Toews, Thomas  
Vetter, Helmut  
Vetter, Patrik  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Hefter, Tobias  
Klomfaß, Martin  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Groß, Thomas entschuldigt 
Stotz, Karsten entschuldigt 
Weingardt, Philipp entschuldigt 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 17. Juni 2021 
 

   
 4.   Vorstellung der Kriminalitätsstatistik 2020  
   
 5.   Vorstellung des Bearbeitungsstandes und der bisherigen Rückmeldungen 

zum Mobilitätskonzept 
 

   
 6.   Haushaltszwischenbericht  
   
 7.   Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften Sondergebiet "Bauhof",  

Gem. Ringsheim 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (1) BauGB 

106/21 

   
 8.   Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Beitritt zum Zweckverband "KZV Süd-

baden" zur langfristigen Sicherstellung der Klärschlammentsorgung 
112/21 

   
 9.   Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Vergabe von Ingenieurleistungen für 

die Sanierung / Erneuerung des Schmutzwasserhebewerkes am Seeweg 
113/21 

   
 10.   Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Auftragserteilung zur Herstellung der 

Gaseinpressung im Zuge der Modernisierung der Kläranlage Herbolzheim 
115/21 

   
 11.   Gemeindeverwaltungsverband Kenzingen-Herbolzheim 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 29. Juli 
2021 

114/21 

   
 12.   Mitteilungen  
   
 13.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 14.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 08.07.2021 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 5 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Gemeinderatssitzung vom 15. Juli 2021  Seite 4 von 8 

zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 17. Juni 2021 bekannt: 
 

1. Beschluss 
Der Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 20. Mai 2021 
wird zugestimmt.  

 
2. Beschluss 

Die Stadt Herbolzheim und die Stadt Kenzingen schließen einen Vergleich über die noch 
offenen Baukosten für den Anschluss des Stadtteiles Nordweil an die Kläranlage Herbolz-
heim. 
 
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 17. Juni 2021 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 17. Juni 2021 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
  
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 17. Juni 2021 wird 
zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 16  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
zu 4 Vorstellung der Kriminalitätsstatistik 2020 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Dieter Reinbold vom Polizeiposten Kenzingen und 
übergibt das Wort. Herr Reinbold erläutert die Kriminalitätsentwicklungen in Herbolzheim und 
den Ortsteilen im Jahr 2020 und veranschaulicht diese anhand einer Präsentation. 
 
Die Stadträtinnen Daute und Held sowie die Stadträte Bergmann, Hämmerle und Ringwald 
bedanken sich jeweils im Namen ihrer Fraktionen für die gute Zusammenarbeit mit dem Poli-
zeiposten. 
 
Fragen von Stadträtin Daute sowie Stadtrat Binkert werden von Herrn Reinbold beantwortet. 
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zu 5 Vorstellung des Bearbeitungsstandes und der bisherigen Rückmeldungen 
zum Mobilitätskonzept 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und berichtet über den aktuellen Sach-
stand für das Mobilitätskonzept. Hierzu begrüßt er Herrn Stefan Wammetsberger vom Inge-
nieurbüro Koehler & Leutwein in Karlsruhe. Herr Wammetsberger präsentiert die ersten Er-
gebnisse aus der Befragung und Online-Beteiligung zum Mobilitätskonzept. Diese veran-
schaulicht er anhand einiger Diagramme in einer Präsentation, welche dem Protokoll als An-
lage beigefügt ist. 
 
Stadtrat Böcherer kommt. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Herrn Wammetsberger und fasst die weiteren Vor-
gehensweisen zusammen. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es hierzu keine. 
 
 
 
zu 6 Haushaltszwischenbericht 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Rechnungs-
amtsleiter Peter Müller. Herr Müller erläutert das Zahlenwerk anhand einer Präsentation, 
welche dem Protokoll als Anlage beigefügt ist. 
 
Stadtrat Berblinger kommt. 
 
Herr Müller bittet den städtischen Förster Christian Funke um Erläuterung des Zahlenwerks 
für Schadholz aus den Jahren 2020 und 2021. 
 
Bürgermeister Gedemer erklärt, dass derzeit Großprojekte an der Halle Wagenstadt, der 
Emil Dörle Schule sowie im Schwimmbad laufen und bittet Herrn Rauer um einen aktuellen 
Sachstand. Herr Rauer erläutert den derzeitigen Stand der Bauarbeiten sowie deren etwaige 
Kostenpunkte. 
 
Stadträtin Daute bittet um Zusendung der Präsentation an die Fraktionen. 
 
Stadtrat Bergmann ist der Meinung, dass manche Themen in Bezug auf das Haushaltsjahr 
2022 intensiver besprochen werden sollten. 
 
 
 
zu 7 Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften Sondergebiet "Bauhof",  

Gem. Ringsheim 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (1) BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Klomfaß. Dieser erläutert die Sitzungs-
vorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Fragen seitens der Gemeinderäte gibt es keine.  
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Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans SO 
„Bauhof“, der Gemeinde Ringsheim nicht berührt. Es wird eine positive Stellungnahme ab-
gegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
zu 8 Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Beitritt zum Zweckverband "KZV Süd-

baden" zur langfristigen Sicherstellung der Klärschlammentsorgung 
 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Rauer. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadträtin Daute hat Fragen zur Baukostenbeteiligung sowie zur Phosphatrückgewinnung. 
Diese werden von Herrn Rauer beantwortet. 
 
Stadtrat Bühler hat eine Frage zur Anzahl der Tonnen, Stadtrat Obergföll zur maximalen Ka-
pazität der Anlage. Die Fragen werden ebenfalls von Herrn Rauer beantwortet. 
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Beitritt zum Zweckverband „KZV Südbaden“. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
zu 9 Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Vergabe von Ingenieurleistungen für 

die Sanierung / Erneuerung des Schmutzwasserhebewerkes am Seeweg 
 
Herr Rauer erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Böcherer hat eine Frage zum Preis der Ingenieurleistungen, welche von Herr Rauer 
beantwortet wird.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt dem Büro SAG den Auftrag zur Erbringung der Ingenieurleistungen 
zur Sanierung des Hebewerkes zum Angebotspreis 
 

brutto 228.983,59 €. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 17  Nein 0  Enthaltung 2   
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zu 10 Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Auftragserteilung zur Herstellung der 
Gaseinpressung im Zuge der Modernisierung der Kläranlage Herbolzheim 

 
Herr Rauer erläutert die Sitzungsvorlage und erklärt die Gründe eines solchen Vorgehens. 
Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil des Protokolls. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es keine. 
   
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt den Auftrag zur Herstellung der Gaseinpressung -Maschinen- und 
Verfahrenstechnik- an die Fa. Eliquio Stulz aus Grafenhausen zur Angebotssumme von 
 

brutto 199.234,20 €. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
zu 11 Gemeindeverwaltungsverband Kenzingen-Herbolzheim 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 29. Juli 2021 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert den Sachverhalt und bittet die Fraktionsvorsitzenden sich 
hierzu Gedanken zu machen und Anregungen mitzuteilen.  
  
Beschluss: 
 
Den Mitgliedern der Verbandsversammlung wird die Weisung erteilt, dem Beschlussvor-
schlag zum Tagesordnungspunkt 1 zuzustimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 16  Nein 2  Enthaltung 1   
 
 
 
zu 12 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass zwölf Feuerwehrmänner der Feuerwehr Herbolzheim 
sich an diesem Abend auf den Weg nach Trier gemacht haben, um dort aufgrund der enor-
men Überschwemmungen Hilfe beim Katastrophenschutz zu leisten. Bürgermeister Gede-
mer informiert den Gemeinderat außerdem über das Projekt „Heimatkult“ im Tourismusbüro, 
über den Bildungsdialog am 12. Juli, über die Stellenausschreibung für einen Klimaschutz-
manager, über das Ende der Aktionen Stadtradeln und Fotowettbewerb und über die abge-
schlossenen Sanierungsarbeiten im Schwimmbad. Außerdem informiert er über 6 neu zu 
schaffende Parkplätze am Torhaus und veranschaulicht diese anhand eines Luftbildes. Au-
ßerdem zeigt er einige Bilder des Hochwassers der letzten Tage auf den Straßen im Bleich-
tal.    
 
 
 
 
 
 



Gemeinderatssitzung vom 15. Juli 2021  Seite 8 von 8 

zu 13 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates werden Fragen zu mobilen Luftfilteranlagen, zu einem 
möglichen Arbeitskreis für Katastrophenschutz in Herbolzheim, zur Ampelanlage am Markt-
platz sowie zur Unterführung der Bahn bei Nässe gestellt. Die Fragen werden von Bürger-
meister Gedemer beantwortet.  
 
Die Stadträte Bergmann und Böcherer weisen zudem auf bevorstehende Veranstaltungen 
ihrer Parteien hin.  
 
 
 
zu 14 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 29. Juli 2021 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)               (Böcherer) 
FWG-Fraktion             GRÜNE-Fraktion 
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